
Informace o obsahu nových služebních knih a pomůcek

Informace o obsahu služební pomůcky Pom-oper-10, „Obrana pěší 
divise v lese“

(Pomůcka byla vydána v březnu 1954 a má 19 stran textu)

Tato služební pomůcka je překladem 
přednášky profesora sovětské Frunzeo- 
vy vojenské akademie plukovníka В. H. 
Ledněva »Oborona strelkovoj divisii 
v lesu« z r. 1950.

Ve všeobecné části pojednává pomůc­
ka o vlivu lesa na bojovou činnost vojsk 
a uvádí, že nejmenší lesní masiv, který 
má vliv na činnost pěší divise, má ta­
kovou rozlohu, že zaujímá celé netjp 
vétší část pásma obrany divise.

Na činnost druhů vojsk má vliv stáři 
lesa, ieho hustota. Pomůcka uvádí kon­
krétní čísla o průchodnosti různých 
druhů lesa jednotlivými druhy vojsk.

Močálovitý terén mohou překonat jen 
menši jednotky pěchoty; pro dopravní 
prostředky je třeba zřizovat hatové ces­
ty. Jako hlavni taktické vlastnosti les­
ních masivů jsou uvedeny.

1. nesnadná přístupnost lesů pro bo­
jovou činnost vojsk, která se obráží 
v omezených možnostech použití vel­
kých vyšších jednotek a zvláště velké­
ho množství bojové techniky, v poma­
lém tempu rozvíjení bojové činnosti, 
v možnosti bojové činnosti jenom na 
určitých směrech a v odloučenosti vojsk 
bojujicich na těchto směrech:

2. omezený výhled a výstřel a mož­
nost vést boje jenom na krátkou vzdá­
lenost, obtížná orientace, vyhledáváni 
cílů a pozorováni bojové činnosti vojsk; 
v těchto podmínkách má zvláštní vý­
znam palba z pěchotních zbraní, jakož 
i přímá palba dělostřelectva, tanků a 
samohybných děl:

3. složité velení a zvláště složitá or- 
ganisace součinnosti a udržování spo­
jení:

4. výhoda skrytého rozmístění a ne- 
nedálě činnosti vojsk.

Na podkladě zkušenosti z Veliké vlas­
tenecké války je vyvozeno, že vojska 
bránici les jsou ve výhodě proti ťito- 
čicím vojskům.

Na podkladě taktických vlastnosti les­
ních masivů je uváděno, kdy a kterých 
druhů vojsk se dá v obraně s výhodou 
použit.

Za obrany pěší divise v lesním masi­
vu jsou pro obranu nejdůležitější vý­
běžky lesa na předním okraji, mýtiny, 
křižovatky cest a průseků, osady a vý­
šiny.

Bojová sestava pěši divise se skládá 
jako v normálních podmínkách z bojo­
vých sestav pluků, které jsou umístěny 
zpravidla vedle sebe, z dělostřeleckých 
skupin a ze záloh. Hlavni důraz se kla­
de na udrženi hlavního obranného po­
staveni na předním okraji lesa.

Všeobecná záloha divise je určena 
к vytvořeni hloubky obrany а к pro­
vádění protiútoků.

Velké části dělostřelectva a minome­
tů se používá к zesíleni pěších prapo­
rů bránicích prostory, na nichž závisí 
odolnost obrany divise.

Tanků se používá v malých jednot­
kách к protiútokům, v léčkách nebo 
к palbě s místa podél cest a průseků, 
na stycích a bocích.

Ženijní úprava je prováděna podle 
stejných zásad jako v otevřeném te­
rénu.

Přední okraj hlavního pásma se bu­
duje buď před lesem nebo hlouběji 
v lese a využívá se co nejvíce přiroze­
ných překážek. V pomůcce jsou uve­
deny okolnosti, které mají vliv na vol­
bu mista předního okraje obrany.

Hlavním obranným postavením hlav­
ního pásma obrany jsou opěrné body a 
uzly obrany v prapornich rajónech obra­
ny. Na rozdíl od obrany v otevřeném teré­
nu na normální frontě mohou být mezi 
obrannými rajóny praporů mezery 1 až 
1,5 km, které jsou zabezpečovány jen 
palbou.

Všeobecné zálohy pluků a divise tvoří 
v hloubce samostatné rajóny obrany 
přehrazujíci důležité směry.

Při obraně lesa se první zákop bu­
duje obyčejně souvisle. Další zákopy 
jsou souvislé jen v prapornich rajónech 
a uzlech obrany. Na důležitých smě­
rech se v mezerách mezi rajóny prapo­
rů buduji souvislé zákopy. V mezerách 
mezi pranornimi rajóny jsou umisťová­
ny menší pěší jednotky s kulomety.

Na křižovatkách cest a průseků se 
buduii kruhové nevnůstky.

V lesích s vysokou hladinou spodní 
vody se místo zákopů buduji dřevěné 
ohrady obložené hlínou. •

Velmi často se používá závalů, zásek 
opletených ostnatým drátem, zesíle­
ných minami, a ostnatého drátu pro­
pleteného mezi stromy.
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Při obraně lesa nesmí být zapomenu­
to na úpravu cest pro pohyb záloh a 
na úpravu výstřelu a výhledu.

S plánem protipožárních opatření 
musí být seznámeno všechno mužstvo. 

Systém palby v lese spočívá na sou­
činnosti paleb všech druhů, největší vý­
znam mají však pěchotní zbraně a děla 
pro přímou střelbu.

V hloubce obrany musí být organiso- 
vána kruhová obrana a všechny průse­
ky a mýtiny musí být pod podélnou 
i boční palbou pěchotních zbrani. Ně­
kdy se provádí i umělé průseky к sve­
deni útočníka do míst vhodných к jeho 
zničení.

Protitanková obrana záleží v proti­
tankových uzlech a rajónech. Na pro­
story pravděpodobného východiště ne­
přátelských tanků jsou připraveny dě­
lostřelecké palby a nenadálé dělostře­
lecké přepady. Zvláštní pozornost se vě­
nuje výběžkům lesa.

Dělostřelecké skupiny se umisťují na 
tankových směrech.

Protitanková záloha se rozmisťuje na 
křižovatkách cest a průseků. Při proti­
tankové obraně jsou nejlepší závaly a 
záseky zesílené minovými zátarasy za­
bezpečené palbou.

Organisace manévru a protiútoku po­
dle rázu lesa má své zvláštnosti a ve­
litel jim musí přizpůsobit své rozhod­
nuti. Úspěch protiútoku záleží v pře­
kvapení a v rozhodnosti provedeni.

Zvláštností veleni při obraně lesa je. 
že je třeba delšího času к přípravě roz­
hodnuti než v terénu otevřeném, neboť 
jednotky jsou umístěny na široké fron­
tě a pozorováni je velmi omezeno.

Cas ke splněni úkolů se prodlužuje 
a organisace součinnosti je složitější. 
Osobni styk velitelů s vojsky je ztížen 
obtížnosti přesunu. Nabývá významu 
zdvojeni pojítek a udržování spojení 
prostřednictvím důstojníků štábu.

Politická práce se musí vic zaměřovat 
na výchovu vojáků к úporné a odolné 
obraně, к samostatné činnosti a inicia­
tivě к hledáni nejlepšich způsobů 
к oklamání nepřítele.

Je nutné přidělit politické pracovníky 
ke všem jednotkám a skupinám, které 
plni samostatné úkoly.
,V statí vedení obranného boje jsou 

popsány zvláštnosti boje a je ukázáno, 
jak nejůčelněji vést boj v lesních ma­
sivech.

Pro nepřehlednost terénu uplatňuji 
se i malé jednotky, které s překvape­
ním a s několika stran podnikají proti­
útok na proniklého nepřítele.

V závěru se shrnuji všechny dříve 
uvedené zvláštnosti boje v lese a zno­
vu se připomíná, že největší pozornost 
musí být věnována vybudování kru­
hové obrany opěrných bodů, součin­
nost paleb, orientaci v boji a včasné 
přípravě manévru a protiútoků.

Informace o obsahu služební pomůcky Pom-oper-12, „Zvláštnosti obrany
armádního sboru v hornatém, zalesněném terénu“

(Služební pomůcka byla vydána v březnu 1954 a má 33 stran textu)

Je to překlad přednášky »Osoben- 
nosti oborony strelkovoho korpusa 
v gorno-lesistoj městnosti», kterou vy­
dala Vorošilova Nejvyšší vojenská aka­
demie v roce 1950.

Obsah služební pomůcky je rozdělen 
na dvě hlavni části:

1. Vliv hornatého terénu na ráz obra­
ny.

2. Zvláštnosti organisace obrany v hor­
natém zalesněném terénu.

Hornatý a hornatý zalesněný terén 
omezuje hromadné použiti tanků, dělo­
střelectva, a letectva. Zpravidla tu bý­
vá řídká a špatná komunikační síť. bu­
dováni dělostřeleckých palebných po­

staveni vyžaduje rozsáhlejších ženij- 
nich práci, terénní vlny omezují výhled 
a výstřel děl s plochou drahou střely, 
je málo vhodných letišť, jsou tu časté 
mlhy a bouřky.

V hornatém terénu zvyšuje se důle­
žitost pěchoty, neboť na ni nemá terén 
a povětrnost takový vliv jako na ostat­
ní druhy vojsk.

Obrana se buduje podél horských hře­
benů (AS -bráni cesty a stezky к prů­
smykům). Přední okraj hlavního pásma 
obrany je na přivrácených svazích a je 
lomený, což dává výhodné podmínky 
pro tvoření palebných pytlů. Nepřítel 
nemá možnost určit přední okraj obra­
ny.

Při budováni obrany napřič horským 
hřebenem přehrazuji se hlavně údolí, 
soutěsky a úžlabí vedoucí od nepřítele.
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V náhorním prostoru se obrana or- 
ganisuje na několika mezilehlých ča­
rách, aby se nepřítel vyčerpal.

Obrana na velké náhorní rovině se 
buduje podle stejných zásad jako v ro­
vině. Tam, kde to půda nedovolí, bu­
duji se jen okopy pro kryti živé síly 
a palebných prostředků.

Hloubka obrany se zvětšuje v hor­
ských průsmycích a údolích, t. j. na 
směrech, kde nepřítel může hromadně 
použit tanků a dělostřelectva.

Hlavní pásmo obrany může být 8 až 
10 km hluboké a přední okraj druhého 
pásma obrany může být 20 až 25 km 
vzdálen od předního okraje hlavního 
pásma obrany.

Základem úspěšné obrany je dovedné 
využití vlastnosti hornatého terénu, hos­
podárné využiti živé sily a spojeni všech 
druhů paleb s umělými i přirozenými 
překážkami.

Charakteristickou zvláštností obrany 
AS (divise) v hornatém terénu je širo­
ká, nesouvislá fronta a velmi nerovno­
měrná taktická hustota.

V příkladech z Veliké vlastenecké 
války jsou uvedeny šířky pásma růz­
ných armádních sborů.

Lze však počítat s tím. že v horna­
tém zalesněném terénu bude pásmo 
obrany sboru široké až 60 km, divise 
až 30 a plukovního úseku až 10 km 
a praporního rajónu obrany až 5 km.

Volba předního okraje hlav­
ního pásma obrany. Hlavni pás­
mo obrany AS musí pevně bránit tak­
ticky i operačně důležité objekty, musí 
mít daleký výhled a výstřel. Cáru před­
ního okraje obyčejně určuje velitel ar­
mády, ale velitel sboru ji upřesňu je do 
všech podrobností. Obyčejně se volí na 
svazích přivrácených к nepříteli, odkud 
je možno kontrolovat všechny přístupy 
a cesty, které vedou od nepřítele. Pás 
terénu před předním okrajem obrany 
do hloubky 400 m musí být pod palbou 
všech zbraní.

Je-li přední okraj obrany na svazích 
odvrácených od nepřítele, je na Přivrá­
cených svazích bojové zajištění a za 
nim se organisuje zesílené pozorování.

Osadv na svazích se upravuji ke kru­
hové obraně. Osadv v údolí nemají pro 
obranu velkého významu, a proto jen 
přístupy к nim isou pod křížovou pal­
bou všech zbrani.

Bojová sestava. V těžko do­
stupném terénu rozmisťuje AS a divise 
bojovou sestavu více do šířky a méně 
do hloubky. Druhý sled se rozmisťuje 
mezi prvním a druhým pásmem obrany 
na místě, odkud může podnikat proti­

útoky. Divise prvního sledu může mít 
sestavu v jednom sledu.

V terénu, kde nepřítel může hromad­
ně použit tanků, dělostřelectva i pěcho­
ty, člení se bojová sestava více do hloub­
ky než do šířky. Pěši divise v prvním 
sledu AS bráni obyčejně jeden směr 
(automobilní silnice nebo údoli s dobrou 
cestou). Jádro obrany tvoří praporní ra­
jóny obrany zesílené dělostřelectvem, 
tanky, samohybným dělostřelectvem, že- 
nisty.

Používáni druhých sledů a 
záloh. Druhé sledy a zálohy armád­
ního sboru (divise) se rozmisťuji v pro­
storech komunikačních uzlů a na kři­
žovatkách cest. Zálohy pluků a prapo­
rů se umísťuji na výšinách. Včas pro­
vedené náhlé protiútoky do boků a týlu 
nepřítele mají dobré výsledky. Nejvý­
hodnější jsou protiútoky shora dolů, 
podél hřebenů a v údolích.

Organisace systému palby. 
Základem systému palby je palba mi­
nometů a dělostřelectva. Zvláštního vý­
znamu nabývají 82mm minomety, kte­
ré se mohou pohybovat v libovolném 
terénu a mohou zaujímat palebná po­
stavení i v malých úvalech, a dokonce 
i na svazích přivrácených к nepříteli.

Daleké palby dělostřelectva mají 
v hornatém terénu větší účinek než 
v rovinách. Zvlášť výhodné je zřizová­
ní dělostřeleckých záštit pro ničení 
útočníka přímou palbou a pak tvoření 
palebných pytlů.

V hornatém terénu místo manévru 
pohybem plánuje se manévr palbou.

Uskupení dělostřelectva. Ve­
lení dělostřelectvu mimo v mírně čle­
nitém terénu a náhorní rovině nebo ši­
rokém údoli je decentralisováno. Ar­
mádní dělostřelecká skupina se netvoří. 
Sborová dělostřelecká skupina se tvoří 
jen při normální šířce pásma obrany, 
a prochází-li obranou hlavní směr. Sbo­
rovým dělostřelectvem se zesiluji divis- 
ni a plukovní dělostřelecké skupiny, kte­
ré se na důležitých místech tvoři vždy. 
Palebná postaveni dělostřelectva se roz­
misťuji podél cest do 8 až 10 km hloub­
ky.

Používání tanků a samo­
hybných děl. Při obraně v horna­
tém a zalesněném terénu používá se 
tanků jako nepohyblivých palebných 
ohnisek к zesíleni předního okraje 
а к dosažení hloubky obrany.

V soutěskách, průsmycích, osadách 
a v zalesněných úsecích se používá tan­
ků v léčkách. Velitel divise si vytváří 
tankovou zálohu.
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2 e n i j ni zabezpečeni obrany 
je v hornatém terénu zpravidla ztíženo, 
neboť půda bývá kamenitá. Je třeba 
více času, mechanických prostředků a 
trhavin. Spotřeba ženijniho nářadí je 
vysoká. Nebude možno vždy budovat 
souvislé zákopy, nýbrž okopy pro druž­
stva nebo čety. Casto je možno zřizo­
vat jen nasypané okopy nebo skládací 
objekty. Využívá se skalních rozvalin 
jako úkrytů. Je-li čas, budují se žele­
zobetonové a ocelově kupole.

Velký význam mají v hornatém te­
rénu ženijní zátarasy a ničeni komuni­
kaci, pro něž jsou četná vhodná místa.

Ženisté buduji к přemostění strží la­
nové dráhy (jsou uvedeny druhy a je­
jich takticko-technická data) a při­
pravuji cesty к manévru druhých sle­
dů a záloh. Na hřbetech bývá nedosta­
tek vody — ženisté musí organisovat 
zásobování vodou.

Protitanková obrana. V hor­
natém terénu nebude v pásmu obrany 
AS mnoho tankových směrů. To usnad­
ňuje organisaci protitankové obrany. 
Je však obtížný manévr dělostřelecký­
mi protitankovými prostředky a pohyb­
livým oddílem zatarasovacim. V horna­
tém terénu je ztíženo kopáni protitan­
kových příkopů; používá se hlavně mi­
nových zátarasů a protitankových jež­
ků. V sestavě sboru a divisí se tvoří 
tanková, dělostřelecká protitanková zá­
loha a POZ.

Protiletecká obrana. Omezený 
počet cest a nahromaděni vojsk v údo­
lích vytváří výhodně podmínky pro 
útoky nepřátelského letectva. Protile­
tecká obrana se bude proto soustřeďo­
vat hlavně na komunikace, horské prů­
smyky, křižovatky cest a údolí, mosty 
a přepravy tak, aby bylo chráněno 
hlavni uskupeni vojsk.

Manévr protiietadlovými prostředky 
je v hornatém terénu značně ztížen. 
Tvoři se i idivisni protiletadlové sku­
piny.

Protivýsadková obrana. Mož­
nosti použiti letadlových výsadků jsou 
v hornatém zalesněném terénu velmi 
omezeny, ale shazováni padákových vý­
sadků není niiak zvlášť ztíženo a ne­
přítel jich bude používat proti důleži- 
tvm bodům systému obrany a dopravy. 
K boji s výsadky se vytvářejí protivý- 
sadkové záiohy umístěné na vhodných 
křižovatkách.

V hornatém terénu se velmi dobře 
uplatní vlastni výsadkové vyšší jednot­
ky (útvary), které je možno rychle za­
sadit na libovolný ohrožený směr.

Veleni vojskům je v hornatém 
a zalesněném terénu velmi ztíženo. Lin­
ková pojítka jsou lehce zranitelná a do­
sah radiových stanic se zmenšuje při­
bližně na polovinu. Využiti pohyblivých 
pojítek a osobního styku velitelů je 
ztíženo.

Řízeni obranného boje v horách vy­
žaduje širokou síť pozorovatelen. Není 
výhodné umisťovat pozorovatelny na 
dominujících výšinách. V hornatém a 
zalesněném terénu je zvlášť důležitá 
ochrana a obrana velitelských stano­
višť. Pozorovatelny se umisťuji vždy 
v bojové sestavě jednotek.

Vedeni obranného boje.
V hornatém terénu je velmi účinné 

použiti dalekonosného dělostřelectva a 
letectva v době, kdy nepřítel přisunuje 
sily po komunikacích. Velký účinek mů­
že mit v hornatém terénu protipřipra- 
va na nejdůležitějšich směrech. К ve­
deni úporného obranného boje je hor­
natý terén příznivý. Využitím výhod­
ných terénních podmínek lze obklíčit 
a zničit vklínivšího se nepřítele.

(Pomůcka se nedotýká otázky použiti 
mechanísované divise při vedeni obran­
ného boje v hornatém terénu; je v ni jen 
zmínka o použiti druhého sledu sboru 
к protiútoku.)

Týl a materiálně technické 
zabezpečeni.

Týlové útvary a ústavy se umisťuji 
podél cest, v údolích a v širokých 
úžlabinách. Rozdělují se podle počtu 
směrů tak. aby byly jednotky na kaž­
dém směru týlově zabezpečeny. Příruč­
ka uvádí data pro plánování přísunů 
a odsunů (rychlosti a" únosnosti doprav­
ních prostředků) v hornatém terénu.

Možnost proniknuti nepřátelských 
skupin do týlu vyžaduje, aby byla vě­
nována zvláštní pozornost ochraně a 
obraně cest, týlových útvarů, štábů a 
letišť. Všechny týlové útvary musi být 
vyzbrojeny a cvičeny к plnění bojových 
úkolů. Dílenské převozy dostávají jako 
doprovod zvláštní jednotky. Zvlášť peč­
livě musí být v hornatém a zalesně­
ném terénu organisována silniční a re­
gulační služba, cesty je třeba vybavit 
výstražnými tabulkami a bílými znač­
kami pro usnadnění pohybu v noci bez 
světel. Na obtížných úsecích se umisťu­
ji pomocné prostředky (tažná vozidla, 
sněhové pluhy, zásoba písku, zřizuji se 
ohřívací a stravovací stanice, stanice 
technické pomoci pro motorová vozid­
la, výdejny pohonných hmot a mazadel). 
V závěru ie nazanačena organisace regu­
lační služby.
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